



市民鞠躬表达对英雄的缅怀。  
本报记者 刘丽 摄



# “可惜了,他们这么年轻”

储蓄所的人来了,患重病的老人来了……

中国工商银行泰安分行营业部文化路储蓄所工作人员亲手折叠小白花,山东农业大学、泰山医学院学生带来了鲜花和挽联。默哀,鞠躬,献花……寒风中,众多市民不约而同来到案发之地,共同缅怀为保卫人民安全而付出生命的英雄。

## 买来纸巾 手折白花

在中国工商银行泰安分行营业部文化路储蓄所二楼的办公室里,几名工作人员正在仔细地用白色的方纸巾折叠小白花。“为了表达对英雄的哀思,我们特意准备了方纸巾,亲手制作小白花。”储蓄所理财经理刘爱梅说。一起制作纸花的还有驻该储蓄所保险公司的工作人员柳女士,柳女士表示,她不知道该用怎样的语言或者方式表达对英雄们的心情,希望能将自己的沉痛心情折进纸花带给烈士。

紧挨着工行的“小不点”花店员工也在忙碌着准备哀悼英雄的鲜花。员工高女士告诉记者,花店的老板和员工们一起扎起了一束鲜花。“我们现在能做的,只有献上一束花缅怀我们的英雄,愿英雄们一路走好。”高女士说,她们老板反复叮嘱,一定要精心挑选白色和黄色的菊花,精心包装。“对于我们大学生来说,烈士留给我们的不只是沉痛的哀思,还有一笔宝贵的精神财富。”山东农业大学、泰山医学院学生们纷纷表示,烈士们不顾自己的安危,为了保护群众安全奋不顾身的奉献精神,将永远印在他们心里。

山东农业大学、泰山医学院的学生代表,也纷纷准备了鲜花和亲自书写的写有“人民英雄,一路走好”“愿逝去的英魂安息”等字样的挽联。

记者沿着文化路转了一圈发现,周围许多店铺以及沿街商贩都准备自发到案发现场缅怀英雄。

5日下午2点30分,200多名市民齐聚文化路与龙潭路交叉口口的案发地点。

本报记者 路冉冉 胡修文

## 重病老人 现场洒泪

在文化路与龙潭路交叉口哀悼现场,一位60多岁的老人双手合十,深深地鞠了三个躬,起身已是泪流满面。记者随后得知,这位老人因为心肌梗塞正在住院,不顾医生的阻拦,执意来到现场悼念。而在现场,有的市民因为赶时间没来得及换掉颜色鲜艳的衣服,脱掉外套站在寒风中哀悼。

双手合十,深深鞠躬,泪流满面……前后不到一分钟的动作,赵西桂老人却久久没有直起身。记者走到她跟前时,老人用双手捂着脸,泪水从她指缝里流出。“我只想让记者给英雄的家属带一句话:作为英雄的家属,你们一定要勇敢地活下去。”说完这句话,赵西桂已经泣不成声。

许久,赵西桂接过身旁一位市民递来的纸巾擦干泪水。不到十分钟的时间,她反复念叨着:“可惜了,他们这么年轻,他们的家人得有多痛苦啊。”

在哀悼现场,工作之余特意带着花篮赶来的泰城三角洲拓展机构的6名工作人员,由于没来得及换掉身上红色的工作服,便在寒风中脱掉了外套,只穿着毛衣悼念。“我们决定脱掉外套,是为了表达对英雄的敬畏。”潘娟娟说。最终,他们在寒风中坚持到哀悼仪式结束。

哀悼结束后,记者和他们握手告别时,他们的手都是冰凉的……

本报记者 路冉冉 胡修文

## 好样民警 市民相送

“这些民警都是好样的,该给他们送送行,我们也要有行动。”“菊花寄哀思,希望英雄们一路走好。”……5日下午,由群众自发组织的哀悼活动在山东科技大学东门附近同时举行。

“你们往虎山路北头的干休所方向走,是不是要举行哀悼仪式啊?”“我一会去给自己的车系上黄丝带,也加入悼念的队伍中。”一位出租车司机介绍,4日枪击事件发生时,他还在莱芜,当日下午3点多回到泰安后,从乘客口中得知事情的大概。当时他就表示,泰安的警察太爷们了!

“面对如此穷凶极恶的歹徒,民警、协警和交警同志们丝毫没有退缩,反而和两个歹徒斗智斗勇,最后将他们缉拿归案。这时候,我发自内心地佩服这些警察,有了他们,泰城的市民才能有安定和谐的生活环境。”出租车司机说。当得知记者去悼念牺牲的民警时,司机说什么也不收取打的费,除了很“无奈”地告诉记者自己姓“张”以外,其他信息一律没有透露。“这是我应该做的,让其他司机赶上也会这么做的。”

同样的一幕还上演在位于岱道庵路的“花乡花坊”店里,姓葛的年轻花店老板得知要用菊花哀悼牺牲的民警后,立刻从冰箱中取出所有的黄色菊花,细心地修剪了一下枝叶后,塞到记者手中。“店里的菊花不是很多,都拿走吧,我也想为民警做点力所能及的事情。”葛老板说。

本报记者 李芳芳

